

九月九日

經文：耶利米書二十四至二十五章

鑰節：「我要眷顧他們，使他們得好處，領他們歸回這地，我也要建立他們，如不拆毀，栽植他們，並不拔出。」(24:6)

提要

第二十四章所記載耶利米的異象是在西底家作王早年時得到的；當時聽到他話的那些百姓一定非常震驚，因為他們想自己比起隨著耶哥尼雅（22:20~30，也稱約雅斤；王下 24:11~16）被擄到巴比倫去受刑罰的人好得多。然而，事實上第一次被擄的人有他們的好處；他們被遷移得上帝保護，免受惡王西底家治理下變節的猶大人所有不良的影響，而且免受十一年後巴比倫人對猶大的大屠殺。那筐極好的無花果象徵第一次被放逐的人，他們中間都是些專業的工匠、鐵匠，很可能尼布甲尼撒希望他們可幫助他的建築工程；其中還有但以理和他的朋友以及以西結。上帝應許賜給那些被放逐的人，不但在物質方面（許多人很亨通，擁有土地和蓋房屋；參 29:4~7；拉 2:69），而且在屬靈方面由於他們遠居異邦得以覺悟拜偶像的罪惡，並較親近上帝（24:6~7）。從這些上帝所分別、淨化和應許要帶回他們本土的餘民中，真以色列人將出現成為耶穌的信徒。那些隨著西底家王變節留在耶路撒冷的百姓，以及那些逃往埃及去的人，將為上帝所遺棄如同那筐極壞的無花果被丟掉一樣（24:8~10；參申 28:37）。

第二十五章告訴我們當約雅敬第四年，耶利米直接向猶大百姓傳講的信息，在過去二十三年來他曾一直很忠實地向他們發出上帝要施行審判的警告。在那些年間對他和其他一些先知的警告和勸戒，人們都置若罔聞。上帝為著祂僕人大衛和少數好王像約西亞的緣故，延緩祂所降的忿怒。但是有更多不敬畏上帝的惡王使耶路撒冷充滿無辜人的血（參王下 24:4），並且帶領百姓的心遠離上帝，陷在拜偶像的罪中。當上帝真先知的信息被拒絕時，上帝令巴比倫王尼布甲尼撒從北方而來。上帝稱他為「我的僕人」（25:9），因他雖是一個外邦的王，他執行上帝對猶大犯罪百姓的審判，達成祂的目的，而且也使四圍一切的國民喝祂忿怒的杯。

被擄的特定期間在這裏第一次明確地預言了。耶利米經神聖的啟示預言猶大將要荒涼七十年（25:11~12；參 29:10，拉 1:1；但 9:2；亞 7:5）。為何特定數目是七十？很有意思的事，這就是代表安息年（每逢第七年土地必須休耕）。當遵守這樣的規定時，表示百姓獻心守約並順服上帝（參利 25:2~7，20~22；出 3:10~11）。自從聖殿行奉獻禮時算起（王上八章），到聖殿被毀滅的日子，前後歷經四百九十年，這樣意指在這段期間百姓曾經答應要順從上帝，可是他們卻不守七十個安息年。所以，上帝要使他們的土地荒涼七十年作為補償。摩西曾經嚴厲地警告並預言強調使土地守聖安息的重要性，說如果他們不守這律法，上帝要按照他們不遵守的年數使土地荒涼以作補償（利 26:33~35，43）；耶利米肯定這個預言，上帝也使它應驗了（參代下 36:21）。

耶利米清楚地預見在上帝使祂自己的百姓喝了祂忿怒的杯之後，那杯將給那些使上帝的百姓拜偶像有很大影響的周圍列國。祂要使巴比倫征服列國，最後巴比倫稱為「示沙克」，

也要受上帝的刑罰，而永遠荒涼。他們的毀滅乃表示上帝救贖祂百姓的開始。這個預言顯然不但描述猶大和她周圍列國所遭受的刑罰，而且也是描述更遠的時間——就是當主耶穌再臨，上帝的忿怒向全世界的人傾倒的情景（參太 24:30；啟 1:4~9）。耶利米的警告，今天的人仍然要留心聽，因為各國除非悔改，他們都「要跌倒，不得再起來」（25:27）。

禱告

父上帝阿，給我們一個認識您的心，像您藉神聖的啟示對耶利米說話，也對我們啟示您自己，使我們會知道您的道路並行在您的真理當中。奉主耶穌聖名，阿們！